

YAOWEN

## 要 闻

## 调整重大技术装备进口税收政策

10月16日,财政部透露,财政部等四部门联合下发了《关于调整大型环保及资源综合利用设备等重大技术装备进口税收政策的通知》,决定自2010年6月1日起,对符合规定条件的国内企业为生产国家支持发展的大型环保和资源综合利用设备、应急柴油发电机组、机场行李自动分拣系统、重型模锻液压机而确有必要进口部分关键零部件、原材料,免征关税和进口环节增值税等。

## 加快培育和发展战略性新兴产业

10月18日,新华社消息,为支持战略性新兴产业发展,国务院出台了《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》,明确了到2015年,战略性新兴产业形成健康发展、协调推进的基本格局,对产业结构升级的推动作用显著增强,增加值占国内生产总值的比重力争达到8%左右的目标。同时指出,要加大财税金融政策扶持力度,引导和鼓励社会投入。要加大财政支持力度,完善税收激励政策,鼓励金融机构加大信贷支持,积极发挥多层次资本市场的融资功能,大力发展创业投资和股权投资基金。

## 统一内外资企业及个人城建税和教育费附加制度

10月21日,新华社消息,为进一步统一税制、公平税

负,创造平等竞争的外部环境,国务院发布了《关于统一内外资企业和个人城市维护建设税和教育费附加制度的通知》,决定自2010年12月1日起,外商投资企业、外国企业及外籍个人适用国务院1985年发布的《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例》和1986年发布的《征收教育费附加的暂行规定》。

## 加强中国清洁发展机制基金管理

10月21日,财政部透露,为加强和规范中国清洁发展机制基金的资金筹集、管理和使用,实现基金宗旨,财政部等七部门联合下发了《中国清洁发展机制基金管理办法》,明确基金是由国家批准设立的按照社会性基金模式管理的政策性基金。基金的筹集、管理和使用,应当遵循公开、公正、安全、效率、专款专用的原则。基金来源包括:通过清洁发展机制项目转让温室气体减排量所获得收入中属于国家所有的部分,基金运营收入,国内外机构、组织和个人捐赠,其他来源。

## 国家农业综合开发资金和项目管理办法修订

10月22日,财政部透露,为了促进国家农业综合开发资金和项目管理的科学化、制度化、规范化,财政部修订并重新公布了《国家农业综合开发资金和项目管理办法》,明确土地治理项目包括稳产高产基本农田建设、高标准农田示范工程、粮棉油等大宗优势农产品基地建设、良种繁育、土地复垦等中低产田改造项目,草场改良、小流域治理、土地沙化治理、生态林建设等生态综合治理项目,中型灌区节水配套改造项目。农业综合开发可以采取补贴、贴息等多种形式,吸引社会资金,增加农业综合开发投入。

## G20 财长和央行行长会议在韩国庆州举行

10月22至23日,二十国集团(G20)财长和央行行长会议在韩国庆州举行。财政部部长谢旭人和中国人民银行行长周小川率中国代表团参加了会议。谢旭人部长在发言中指出,G20各国应继续加强合作,促进经济复苏、保持经济增长,防范下行风险。各国应继续推进结构性改革,促进全球经

济强劲、可持续和平衡增长。主要储备货币发行国要采取负责任的经济政策，保持汇率相对稳定，减少货币政策的负面溢出效应，维护国际金融市场稳定。

### 依法行政依法理财工作座谈会在京召开

10月25日，全国财政系统依法行政依法理财工作座谈会在北京召开。财政部部长谢旭人出席会议并讲话。谢旭人强调，各级财政部门要认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，充分认识依法行政依法理财工作的重大意义，切实转变观念，健全工作机制，创新工作方法，进一步增强做好依法行政依法理财工作的责任感和紧迫感，全面提高依法行政依法理财工作水平，为全面建设小康社会和构建社会主义和谐社会做出新的更大贡献。

### 国务院常务会议部署第四季度经济工作

10月25日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，分析当前经济形势，安排部署今年后几个月经济工作。会议要求，今后几个月要继续按照中央关于下半年经济工作的部署，重点做好以下工作。一是切实抓好秋粮收购和秋冬种工作。二是狠抓节能减排不放松。三是继续采取措施稳定市场价格。四是促进房地产市场平稳健康发展。五是加强经济运行调节。六是继续做好财政金融工作。七是努力解决好涉及民生的问题。

### 支持舟曲灾后恢复重建

10月26日，财政部透露，为统筹引导各方面力量，支持和帮助遭受特大山洪泥石流灾害的舟曲灾后恢复重建，国务院下发了《关于支持舟曲灾后恢复重建政策措施的意见》，明确以中央财政为主安排灾后恢复重建资金，主要用于居民住房、城乡基础设施、公共服务设施、产业、生态环境等恢复重建以及灾害防治；通过税收优惠政策减轻企业和个人税收负担，支持灾区基础设施、房屋建筑物等恢复重建，鼓励社会各界支持抢险救灾和灾后恢复重建，促进就业。

### 加强油气和“三电”基础设施安全保护费用管理

10月26日，财政部透露，为加强石油、天然气和电力、电信、广播电视基础设施(以下统称油气和“三电”基础设施)的安全保护工作，健全安全保护经费长效保障机制，财政部等三部门下发了《关于石油天然气和“三电”基础设施安全保护费用管理问题的通知》，规定公安机关油气和“三电”基础设施安全保护工作经费纳入公安机关部门预算，由同级政府财政部门统筹安排解决。同时，考虑各地实际情况，中央财政适当增加资金规模，在现行中央政法转移支付资金项目中统筹安排，对中西部地区给予适当补助。

### 豁免国有创投机构和引导基金国有股转持义务

10月26日，财政部透露，为进一步提高国有资本从事创业投资的积极性，鼓励和引导国有创业投资机构加大对中早期项目的投资，促进我国创业投资事业的发展和科技创新目标的实现，财政部等四部门下发了《关于豁免国有创业投资机构和国有创业投资引导基金国有股转持义务有关问题的通知》，明确符合条件的国有创业投资机构和国有创业投资引导基金，投资于未上市中小企业形成的国有股，可申请豁免国有股转持义务。

### 财政部组织学习十七届五中全会精神

10月26日，财政部召开全体党员干部大会，传达学习贯彻党的十七届五中全会精神。财政部党组书记、部长谢旭人出席大会并讲话。谢旭人指出，十七届五中全会的召开，对于继续抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，对于巩固和扩大应对国际金融危机冲击成果、促进经济长期平稳较快发展，对于夺取全面建设小康社会新胜利、推进中国特色社会主义伟大事业，具有十分重要的意义。谢旭人对财政部学习贯彻十七届五中全会精神、进一步做好财政工作提出了具体要求。一是深入学习领会全会精神；二是努力做好今年后几个月财政工作；三是要继续加强和改进财政部党的建设。

### 加强中央财政支持地方高校发展专项资金管理

10月27日，财政部透露，为促进高等教育区域协调发

展,提高地方高等教育质量,中央财政设立支持地方高校发展专项资金,支持地方高校的重点发展和特色办学。为加强对专项资金的科学化精细化管理,提高资金使用效益,财政部下发了《中央财政支持地方高校发展专项资金管理办法》,明确专项资金主要用于地方高校重点学科建设、教学实验平台建设、科研平台和专业能力实践基地建设、公共服务体系建设以及人才培养和创新团队建设等。

### 支持和促进就业税收优惠新政出台

10月28日,财政部透露,为扩大就业,鼓励以创业带动就业,财政部、国家税务总局下发了《关于支持和促进就业有关税收政策的通知》,规定自2011年1月1日起实施新的支持和促进就业的税收优惠政策。新政策以现行下岗失业人员再就业税收优惠政策为基础,进行了调整和完善。一是着重支持自主创业。新的就业税收优惠政策主要针对个体经营者,积极扶持个人自主创业。二是扩大享受自主创业税收优惠政策的人员范围。三是保持原有政策优惠力度。继续沿用下岗失业人员再就业税收政策的优惠方式。四是进一步规范税收优惠政策管理。

SHUZI

# 数字

14390.1亿元

1—9月,国有企业累计实现营业总收入219092.3亿元,同比增长35.3%,9月比8月环比增长5%;累计实现利润

14390.1亿元,同比增长46.2%,9月比8月环比增长6.8%。

139.56亿元

9月份,全国共销售彩票139.56亿元,同比增加27.82亿元,增长24.9%。1—9月累计,全国共销售彩票1180.40亿元,同比增加222.45亿元,增长23.2%。

1.9亿元

近日,财政部拨付1.9亿元用于乳制品企业收购原料奶贷款贴息。加上2009年已拨付的0.8亿元,财政部共拨付原料奶收购贷款贴息资金近2.7亿元。

692亿元

截至8月底,中央财政2010年年初安排的692亿元(含去年结转的50亿元)和追加安排的100亿元保障性住房建设资金,已全部下达。

1.5亿元

为支持海南、辽宁、吉林、黑龙江、浙江、山东、江西、河南、四川、陕西、甘肃等受灾地区学校恢复重建,改善办学条件,财政部、教育部在前期已安排部分省份教育救灾专项资金1.5亿元的基础上,再次下拨教育救灾专项资金1.5亿元,用于灾情严重的农村中小学恢复重建。

2.9%

1—9月份,居民消费价格同比上涨2.9%。

10.6%

1—9月份,国内生产总值268660亿元,按可比价格计算,同比增长10.6%,比上年同期加快2.5个百分点。